

США. Стоимостный объем экспорта по сравнению с январем – октябрем 2020 г. в текущих ценах увеличился на 36,3 %, импорта – на 30,8 %. Несмотря на то что сальдо внешней торговли товарами в январе – октябре 2021 г. сложилось отрицательное (495 млн долларов США), следует подчеркнуть, что за аналогичный период 2020 г. данная величина составляла 1 334,9 млн долларов США. При этом экспорт услуг в январе – сентябре 2021 г. по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. увеличился на 19,5 %, импорт – на 21 %. Сальдо сложилось положительное в сумме 3 348,6 млн долларов США.

Таким образом, рост экспортно-импортных операций, а также в целом положительное сальдо платежного баланса свидетельствуют об эффективности принимаемых мер по нивелированию угроз экономической безопасности на межгосударственном уровне.

Рост ВВП был бы невозможен без принятия эффективных мер на втором уровне – государственном. Государство создает условия для повышения эффективности участия субъектов хозяйствования в товарообороте. Республика Беларусь принимает активные шаги по упорядочению, повышению эффективности и расширению возможностей участия субъектов всех форм собственности в процессе государственных закупок путем максимального упрощения допуска к торгам (создание электронных торговых площадок goszakurki.by, zakurki.butb.by, icetrade.by) и предоставления привлекательных условий для отечественных производителей (преференциальные поправки). Особое место в формировании ВВП в 2021 г. занимали обрабатывающая промышленность (22,6 %), оптовая и розничная торговля (8,5 %), информация и связь и сельское хозяйство (7,5 % и 7,4 % соответственно). Следует подчеркнуть, что в сопоставимых ценах по сравнению с данными за 11 месяцев 2020 г. отрицательное влияние на рост ВВП в 2021 г. оказала сфера строительства. Полагаем, что указанное обстоятельство связано с изменением подходов к осуществлению процедур государственных закупок в сфере строительства и в связи с этим необходимостью выработки новых концептуальных подходов в рассматриваемой сфере.

Одним из ключевых уровней обеспечения экономической безопасности является обеспечение условий деятельности субъектов хозяйствования. Следует отметить, что субъекты независимо от формы собственности и вида деятельности подвержены воздействию широкого спектра угроз, носящих как объективный, так и субъективный характер.

Отдельное внимание надо обратить на угрозы, связанные непосредственно с осуществлением предпринимательской деятельности: приобретение сырья и оборудования, производство и реализация продукции, выполнение работ и оказание услуг. В настоящее время созданы максимально благоприятные условия не только для регистрации субъектов хозяйствования, но и проверки законности деятельности потенциальных контрагентов. Перед вступлением в хозяйственные отношения уполномоченное лицо субъекта хозяйствования с целью минимизации рисков стать жертвой мошенничества либо риска убытков может воспользоваться общедоступными источниками информации. Сайт Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (egr.gov.by) позволяет проверить статус субъекта хозяйствования, проанализировать перечень юридических лиц, деятельность которых прекращается по решению регистрирующего органа либо разместившего сведения о их ликвидации. При необходимости заключения договора на осуществление лицензируемой деятельности проверить ее наличие у субъекта можно посредством Единого реестра лицензий (license.gov.by). Реестр задолженностей по исполнительным документам расположен на сайте Министерства юстиции Республики Беларусь (minjust.gov.by). Интернет-ресурс bankrot.gov.by содержит данные о субъектах, находящихся в процессе экономической несостоятельности (банкротства). Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь (ngi.gki.gov.by) предоставляет актуальные данные по имуществу субъектов хозяйствования. При осуществлении государственных закупок необходимо обратиться на сайт Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь (mart.gov.by), где содержатся список поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к участию в процедурах государственных закупок, а также реестр поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к закупкам. Указанный перечень доступных ресурсов для анализа потенциальных контрагентов является неполным, но даже использование перечисленных интернет-ресурсов позволит значительно снизить возможность наступления неблагоприятных последствий при осуществлении хозяйственной деятельности.

Эффективное обеспечение экономической безопасности на уровне государства и субъектов хозяйствования позволяет значительно снизить риски на третьем уровне – уровне субъекта. Обеспечение роста благосостояния и достойного уровня жизни граждан напрямую зависит от эффективности проводимой экономической политики. Статистические данные свидетельствуют, что реальная заработная плата за 10 месяцев 2021 г. выросла (по сравнению с 2020 г.) на 4,9 %.

Подводя итог, следует отметить, что только понимание всего масштаба закономерностей, причин и условий, порождающих угрозы экономической безопасности субъектов хозяйствования, разработка современных способов противодействия позволят снизить как прямой, так и косвенный ущерб не только субъектам хозяйствования, но и в целом экономическим отношениям. Несмотря на то что государство в лице уполномоченных органов принимает различные меры по нивелированию угроз деятельности субъектов хозяйствования, без активного участия самих субъектов эффективно противодействовать угрозам экономической безопасности крайне затруднительно.

УДК 351.74:65

В.И. Стельмах

ДРЕВЕСНОЕ ТОПЛИВО В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Основной проблемой энергетической безопасности Республики Беларусь является низкий уровень самообеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами. Доминирующим топливно-энергетическим ресурсом, при сжигании которого производится тепловая и электрическая энергия, является природный газ, получаемый из Российской Федерации.

Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь 29 июля 2021 г. № 292, в разд. 6.2 «Устойчивая энергетика и энергоэффективность» ставится задача – снизить зависимость экономики от углеводородов как за счет ввода БелАЭС, так и использования местных топливно-энергетических ресурсов (ТЭР) и возобновляемых источников энергии (ВИЭ).

Государственными программами «Энергосбережение», «Белорусский лес» на 2021–2025 гг. предусмотрено значительное увеличение использования в энергобалансе страны такого ВИЭ, каким является древесное топливо, что позволит обеспечить не только энергетическую безопасность страны, снизить выбросы в атмосферу углекислого газа, но и выполнить условия Пражского соглашения 2015 г. по ограничению воздействия на климат.

Древесное топливо является традиционным для нашей страны местным видом ТЭР, так как леса занимают около 40 % площади Беларуси и используются в виде дров, топливной щепы, брикетов и топливных гранул (пеллет) для выработки тепла и электроэнергии в разных отраслях экономики, системе жилищно-коммунального хозяйства. Так, по данным Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь, только в октябре – ноябре 2021 г. лесхозы заготовили и обеспечили дровами 33 230 граждан объемом почти 225 тыс. м³.

В настоящее время в республике работают 10 мини-ТЭЦ на древесном топливе электрической мощностью порядка 89 МВт. Например, в г. Калинковичи с 2019 г. такая мини-ТЭЦ обеспечивала 56 % потребления тепла города, позволила сократить объем использования природного газа на 12 млн м³ в год, что составило около 60 % от его общего потребления, и сэкономить около 3 млн белорусских рублей в год.

Большие объемы древесного топлива используются в сфере сельского хозяйства в таких наиболее энергоемких технологических процессах, как сушка зерна. Сушка зерна с использованием дизельного топлива или природного газа вследствие их высокой стоимости имеет очень низкую рентабельность, нередко просто убыточна, а использование древесного топлива экономически выгодно. Например, все зерносушильные комплексы в Гомельской области переведены на местные виды топлива.

Большие объемы древесного топлива используются для обогрева объектов системы здравоохранения и образования, частных домовладений.

Значительные объемы древесного топлива в виде щепы, брикетов и древесных топливных гранул (пеллет) поставляют на внешний рынок, так как пользуются спросом в странах Европы и Азии.

Нужно отметить, что древесные топливные гранулы (пеллеты) значительно эффективнее дров и щепы: в 5–6 раз превышают по теплоотдаче, их использование позволяет автоматизировать систему отопления и свести участие человека к минимуму. В последние годы в странах Европейского союза, США, Канаде, Российской Федерации производятся и используются десятки миллионов тон топливных гранул (пеллет).

В Беларуси, хотя и с некоторым опозданием, в 2020 г. в системе Министерства лесного хозяйства построено и введено в строй 10 пеллетных заводов, которые производят около 250 тыс. т пеллет в год в основном для поставки на внешний рынок. В 2021 г. на ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» впервые проводились торги пеллетами для иностранных покупателей на сумму около 1,4 млн долларов США. В этой связи можно привести пример Эстонии, где одна компания GraanulInvest на своих 11 заводах производит около 2,2 млн т топливных гранул в год.

Важным фактором экономической целесообразности использования пеллет является то, что они производятся из древесных отходов, таких как опилки, стружки, щепы древесины любых пород (хвойных, лиственных), низкокачественной древесины, древесной коры. С учетом того что в республике работает около 2,5 тыс. деревообрабатывающих предприятий, древесных отходов хватает для производства нескольких миллионов тон топливных гранул.

Государственной программой «Белорусский лес» на 2021–2025 гг. предусматривается осуществить целый комплекс организационно-технических мер в целях увеличения использования древесного топлива: создание новых и развитие имеющихся биоэнергетических производств по выпуску древесного топлива (гранул и брикетов), позволяющих обеспечить комплексную переработку мелкотоварной и низкокачественной древесины, получаемой от лесозаготовки и из отходов производства; использование в энергетических целях отходов лесозаготовок, образующихся на рубках, и др. производство топливной щепы организациями, подчиненными Министерству лесного хозяйства Республики Беларусь, до 2,1 млн м³.

Почти все мероприятия программы по реализации инвестиционных проектов, связанных с модернизацией деревообрабатывающих предприятий, обязательным элементом предусматривают создание производств по брикетированию отходов и производству древесных пеллет.

Кроме того, запланировано строительство и ввод в строй ряда заводов по переработке низкотоварной древесины, выпуску древесных пеллет. Так, только в Витебской области в настоящее время ООО «Акитама» осуществляет реализацию инвестиционного проекта по строительству в г. Витебске завода по переработке низкотоварной древесины, выпуску древесно-топливных гранул производственной мощностью 120 тыс. т в год. Объем производства древесных пеллет ООО «Экман», которое строится в Докшицком районе, составит 150 тыс. т топливных гранул в год.

Финансирование комплекса мероприятий по использованию древесного топлива в качестве ТЭР осуществляется за счет республиканского и местных бюджетов, привлечения кредитных средств из внешних источников.

Так, Беларусь в сфере вовлечения древесного топлива для производства тепла и электроэнергии тесно сотрудничает с Международным банком реконструкции и развития. В рамках этого сотрудничества инвестиционным проектом «Использование древесной биомассы для централизованного теплоснабжения» предусмотрено строительство и реконструкция котельных организаций жилищно-коммунального хозяйства с обеспечением использования на них древесного топлива (объем кредитных средств – 90 млн долларов США, период реализации – 2014–2021 гг.).

В 2021–2025 гг. продолжится реализация инвестиционного проекта «Расширение устойчивого энергопользования» за счет кредитных средств Международного банка реконструкции и развития и Европейского инвестиционного банка в общем объеме 180 млн евро и грантовых средств Глобального экологического фонда в размере 3,653 млн долларов США. В рамках

проекта планируется реализовать мероприятия по увеличению использования организациями жилищно-коммунального хозяйства древесного топлива для теплоснабжения.

Подводя итоги, необходимо отметить, что в обеспечении энергетической безопасности страны активно расширяется использование древесного топлива, быстрыми темпами увеличивается производство древесных брикетов и пеллет для использования их в качестве ТЭР как наиболее эффективного по теплоотдаче и другим показателям.

В то же время производство древесных пеллет в основном осуществляется для поставки на экспорт и их внутреннее потребление ограничивается небольшими объемами.

Полагаем, что увеличение внутреннего потребления древесных пеллет сдерживается отсутствием в республике производства соответствующего топливного оборудования и его дороговизна в случае приобретения его у иностранных производителей. В этой связи, по нашему мнению, кроме инновационных проектов по увеличению производства древесных пеллет, их использованию для обеспечения энергетической безопасности необходимо разработать и реализовать инновационные мероприятия по производству машиностроительным комплексом соответствующего оборудования по использованию древесных пеллет в качестве ТЭР в системе жилищно-коммунального хозяйства как для получения тепловой энергии, так и электроэнергии.

УДК 343.985.8

А.Н. Тукало

МАТЕРИАЛЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ – ИСТОЧНИКИ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Следует отметить, что оперативно-розыскная деятельность (ОРД) и уголовный процесс, находясь в объективной взаимосвязи, имеют смежные либо общие проблемы научного характера. В частности, исследование проблем использования материалов ОРД в уголовном процессе не может быть проведено в одностороннем порядке, а предполагает учет как оперативно-розыскных, так и процессуальных аспектов. Рассмотрение сложившихся представлений ряда ученых относительно правовой природы ОРД и соотношения с уголовно-процессуальной деятельностью позволяет сделать вывод о том, что данная проблема является по своему содержанию комплексной, имеет междисциплинарный характер и тесно связана с различными отраслями научного знания.

В настоящее время с использованием материалов ОРД в доказывании возникают определенные трудности, связанные в том числе и с несовершенством действующего уголовно-процессуального законодательства.

Если ст. 49 и 50 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) и другие локальные акты подробно излагают направления использования и порядок предоставления, представления материалов ОРД, то с трактовкой отдельных норм Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (УПК) возникают определенные сложности.

Казалось бы, вносимые в УПК в 2021 г. изменения и дополнения в ч. 2 ст. 88 были направлены на определение статуса материалов ОРД в процессе доказывания, но, на наш взгляд, их роль так и не была окончательно определена. Так, согласно ч. 2 ст. 88 УПК источниками доказательств являются протоколы следственных действий, звуко- или видеозаписи хода судебных заседаний, протоколы судебных заседаний, материалы ОРД, иные документы и другие носители информации, полученные в порядке, предусмотренном настоящим законодательством. Однако как расценивать и понимать содержащийся в ст. 36 и 101 УПК термин «материалы, полученные в ходе оперативно-розыскной деятельности»? В п. 14 ст. 6 УПК имеется определение термина «материалы» – это документы и предметы, являющиеся составной частью досудебного или судебного производства либо представленные для приобщения к ним. По нашему мнению, белорусский законодатель преднамеренно не счел необходимым давать самостоятельное определение материалов ОРД в УПК и ограничился лишь общей расшифровкой термина «материалы», включив в указанное понятие и материалы ОРД. Таким образом, у участников уголовного процесса есть возможность представления гораздо большего массива информации, способствующей более быстрому и объективному выявлению и расследованию преступления. Однако материалам ОРД законодатель отводит особую роль в процессе расследования преступления. Неслучайно они выделены в отдельной статье УПК (ст. 101). Это обусловлено, на наш взгляд, следующими причинами. Во-первых, ОРД осуществляется гласно и негласно (ст. 1 Закона об ОРД) и полученные в ходе ее осуществления материалы будут отличаться, например, от материалов, которые представляются другими участниками уголовного процесса (собранные только гласными методами). Во-вторых, в силу обозначенной специфики ОРД предусмотрена система норм и гарантий, направленных на защиту прав и законных интересов граждан при ее осуществлении (например, получение санкции прокурора для проведения отдельных ОРМ). В-третьих, для поиска, обнаружения, фиксации и изъятия данных материалов государством созданы специальные органы (оперативные подразделения), для которых их получение является основной задачей, в то время как представление материалов другими участниками уголовного процесса, как правило, носит разовый характер (наиболее часто другие участники процесса представляют информацию лишь на стадии возбуждения уголовного дела, исключение составляет защитник (сторона защиты), который предоставляет информацию чаще всего уже на стадии судебного разбирательства).

Кроме того, абз. 7 ч. 1 ст. 2 Закона об ОРД детализирует, что относится к материалам ОРД: оперативно-служебные документы и материальные носители информации, содержащие порядок проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), и сведения, полученные при их проведении, а также иные сведения и документы, полученные при осуществлении ОРД.

К оперативно-служебным документам относятся постановление о проведении ОРМ, специальное задание, протокол ОРМ, справка, рапорт, акт, письменный запрос и (или) запрос в электронном виде органа, осуществляющего ОРД, письменное уведомление прокурора или его заместителя и иные документы (абз. 9 ч. 1 ст. 2 Закона об ОРД).